

Информация
о задачах Тюменской областной Думы по реализации Послания
Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию
Российской Федерации в 2023 году

В Послании, с которым Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин выступил 21 февраля 2023 года, определены стратегические направления развития нашей страны. Основное внимание уделено приоритетным вопросам, связанным с проведением специальной военной операции на Украине: сплочению народа России ради Победы, дальнейшему развитию, поддержке участников специальной военной операции и заботе об их семьях, интеграции новых территорий. Также Президент затронул важные социально-экономические темы, наметил основные задачи, стоящие сейчас перед государством, назвал главные вызовы, на которые предстоит дать ответ.

На мартовском заседании Тюменская областная Дума утвердила План мероприятий на 2023 год по реализации Послания Президента (далее – План), подготовленный с учетом предложений комитетов и постоянной комиссии Думы и структурированный по видам деятельности регионального парламента. В соответствии с направлениями, изложенными в Послании, в Тюменской областной Думе уже реализованы или запланированы соответствующие мероприятия.

В сложившейся в стране ситуации, связанной с проведением специальной военной операции, значительное внимание в Послании Президента было уделено **гарантиям помощи участникам спецоперации и членам их семей со стороны государства.**

В целях решения указанных задач был сделан акцент на необходимости создания Государственного фонда для оказания адресной, персональной поддержки участников специальной военной операции и членов их семей, предоставления регулярных обязательных отпусков военным, их дальнейшему кадровому и социальному сопровождению.

Депутаты Тюменской областной Думы совместно с Правительством области активно включились в работу по установлению мер социальной поддержки для указанных категорий лиц. Приняты соответствующие законы Тюменской области, нормативно-правовые акты Правительства области, направленные на поддержку семей военнослужащих, семей граждан, мобилизованных для участия в специальной военной операции.

В Тюменской области сформирована система поддержки участников специальной военной операции и их семей, включающая в себя помощь в обучении, трудоустройстве, социальном обслуживании, уходе за детьми и оздоровлении. Помимо федеральных, установлены более 30 региональных мер поддержки.

На мартовском заседании Думы принят Закон, предоставивший право на получение бесплатной юридической помощи гражданам, призванным на военную службу по мобилизации, в период прохождения военной службы; супруге (супругу), несовершеннолетним детям, детям старше 18 лет, ставшим инвалидами до достижения ими возраста 18 лет, детям в возрасте до 23 лет, обучающимся в образовательных организациях по очной форме обучения, и родителям граждан, призванных на военную службу по мобилизации, в период прохождения указанными гражданами военной службы.

В апреле был заслушан доклад Уполномоченного по правам человека в Тюменской области о деятельности в 2022 году, особое внимание в котором уделено работе по обеспечению прав участников специальной военной операции, членов их семей и родственников.

Запланировано проведение рабочей поездки комитета областной Думы по социальной политике по вопросу: «Организация работы с семьями военнослужащих и мобилизованных граждан по оказанию им помощи».

Сейчас на рассмотрении депутатов областной Думы находится проект закона о расширении перечня видов деятельности, осуществляемых некоммерческими организациями для признания их социально ориентированными. В этот перечень предлагается включить проведение социальной адаптации и психологической поддержки ветеранов боевых действий и членов их семей.

Подготовлены предложения по внесению изменений в постановление Тюменской областной Думы «О Почетной грамоте Тюменской областной Думы» в части:

- дополнения новым основанием для награждения Почетной грамотой Тюменской областной Думы за личное мужество и героизм, смелые и решительные действия при исполнении воинского долга;
- нераспространения требований о наличии предшествующих наград, поощрений, а также о наличии общего трудового стажа и трудового стажа по последнему месту работы на граждан, представленных к награждению за личное мужество и героизм, смелые и решительные действия при исполнении воинского долга.

В Послании Президент дал детальный анализ ситуации, в которой в настоящее время находится Россия, и определил планы развития страны на перспективу. Приоритет в них отводится **социальной сфере, в именно: обеспечению поддержки российских семей, материнства и детства, улучшению благополучия, качества жизни семей, демографической ситуации, социальной поддержке населения путем адресной помощи жителям и преодолению бедности.**

Содействие повышению социальной обеспеченности и социального благополучия населения являются одними из приоритетных вопросов в работе органов государственной власти Тюменской области. В регионе приняты и действуют более 30 законов в сфере социальной политики, регулирующие вопросы образования, здравоохранения, защиты прав ребенка и молодежной политики, патриотического воспитания, социальной поддержки граждан и социально ориентированных некоммерческих организаций, развития туризма.

Бюджет Тюменской области на протяжении многих лет остается социально ориентированным, более половины общего объема расходов направлены на финансирование социальной сферы региона.

Тюменская область занимает одно из лидирующих мест среди субъектов Российской Федерации по объему предоставляемых мер социальной поддержки.

В регионе предусмотрены и реализуются законодательные меры социальной поддержки ветеранов войны и труда, инвалидов, реабилитированных лиц, специалистов сельской местности и пенсионеров из их числа, малоимущих граждан, граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, семей с детьми, детей-сирот и других категорий населения. Гражданам предоставляются меры социальной поддержки, установленные федеральным и региональным законодательством: производится компенсация

расходов на оплату жилищно-коммунальных услуг, услуг связи, возмещение расходов на оплату проезда, выплачиваются доплаты к пенсии, государственная социальная помощь, материальная помощь, пособия, единовременные выплаты.

Все предусмотренные меры социальной поддержки предоставляются в установленные сроки и в полном объеме, в том числе с учетом адресности, критериев нуждаемости.

В целях реализации указанных задач в План включены приоритетные для дальнейшей работы направления социальной политики, обозначенные Президентом, среди которых:

- вопросы демографии и социальной поддержки граждан;
- развитие здравоохранения, образования, культуры;
- патриотическое воспитание;
- трудоустройство и занятость граждан.

Значительный блок Послания посвящен **вопросам повышения благосостояния россиян, увеличения роста доходов населения, в том числе, путем адресной социальной помощи.**

Сбережение народа называется Президентом главной целью государства, система поддержки семей будет наращиваться и дальше. Бюджет страны может позволить себе повышение социальных выплат, в том числе увеличение материнского капитала.

Несмотря на сложную геополитическую обстановку и ограничения, благодаря принятым законодательным и организационным мерам в Тюменской области удается сохранить и обеспечить рост основных социальных показателей.

В регионе сохранен положительный естественный прирост населения. По данным Росстата, на 01.01.2023 численность населения области с учетом Всероссийской переписи составила более 1,6 млн. человек.

Суммарный коэффициент рождаемости за 2022 год в Тюменской области составил 1,71. Регион по суммарному коэффициенту рождаемости занимает 2 место в Уральском федеральном округе и 9 место среди регионов России.

За 2022 год в Тюменской области родилось 17 783 новорожденных, показатель рождаемости составил 11,5 на 1000 человек населения (по Уральскому федеральному округу – 9,8, в целом по Российской Федерации – 9,0).

В 2022 году показатель ожидаемой продолжительности жизни населения по предварительным данным составил 71,8 лет (в 2021 году показатель составлял 70,14 лет).

В Тюменской области ежегодно растет количество семей с детьми. За последние десять лет их стало больше на 55 %. В настоящее время в регионе проживает более 250 тысяч семей с детьми (их количество за 10 лет увеличилось почти в 1,5 раза), в том числе более 110 тысяч молодых семей. Количество многодетных семей за 10 лет выросло почти в 3 раза. Сегодня таких семей в регионе более 30 тысяч, в них воспитываются более 107 тысяч детей.

В Тюменском регионе для поддержки семей с детьми введены законодательные меры социальной поддержки – пособия и выплаты, лекарственное обеспечение, питание школьников, проезд, коммунальные платежи, содержание детей в дошкольных организациях, адресная помощь и другие меры.

В последние годы перечень законодательных мер социальной поддержки значительно расширился:

- установлен региональный материнский капитал при рождении или усыновлении первого ребенка, родившегося начиная с 1 января 2020 года, его размер составляет 150 тыс. рублей;

- увеличен размер регионального материнского капитала при рождении или усыновлении третьего и каждого последующего ребенка с 40 тыс. до 100 тыс. рублей;

- увеличен размер среднедушевого дохода семьи для назначения ряда пособий и льгот на детей;

- расширен перечень направлений для использования регионального материнского (семейного) капитала на третьего и последующих детей. Теперь материнский капитал в Тюменской области можно использовать на газификацию дома и платные медицинские услуги (включая приобретение лекарственных средств, медицинских изделий);

- с 1 января 2023 года введено новое единое пособие для семей с низкими доходами (50 %, или 75 %, или 100 % величины прожиточного минимума на ребенка);

- в целях повышения статуса и укрепления института семьи и брака, информирования жителей Тюменской области о позитивных примерах сохранения супругами семейных ценностей и традиций, сохранения духовных, нравственных традиций в семейных отношениях и семейном воспитании в Тюменской области установлены единовременные выплаты семейным парам в связи с юбилейной датой супружеской жизни, их размер составляет от 20 000 – до 45 000 рублей (в зависимости от юбилейной даты).

Предоставление земельных участков многодетным семьям также в числе приоритетных направлений работы органов власти Тюменской области. В 2022 году 1 293 многодетных семьи получили бесплатные земельные участки под строительство жилья в Тюменской области, еще 156 семей выбрали социальную выплату. Всего с 2011 года по программе предоставления участков свои жилищные условия улучшили 11 355 многодетных семей.

На апрельском заседании депутаты дополнили Закон Тюменской области «О бесплатном предоставлении земельных участков гражданам, имеющим трех и более детей» нормой, предусматривающей возможность предоставления иного земельного участка многодетной семье в случае, если на предоставленном земельном участке расположен объект археологического наследия, выявленный и включенный в перечень выявленных объектов культурного наследия в соответствии с действующим законодательством.

В целях решения обозначенных Президентом вопросов в сфере социальной поддержки семей, материнства и детства на мартовском заседании Думы принят Закон, изменивший порядок перерасчета выплаты денежных средств на содержание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Установлена выплата в размере величины прожиточного минимума для детей, установленной в Тюменской области. Выплата на содержание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся в семьях граждан, будет ежегодно пересчитываться исходя из величины прожиточного минимума для детей.

Принятие закона позволит в 2023 году увеличить выплату денежных средств на содержание одного ребенка на 210 рублей (13 966 рублей в 2022 году).

Результаты адресной поддержки семей с детьми будут оценены в рамках рассмотрения включенного в План доклада Уполномоченного по правам ребенка в Тюменской области по итогам деятельности в 2022 году.

В целях повышения уровня социальной поддержки, занятости и роста доходов граждан в областном бюджете на 2023 – 2025 годы, принятом депутатами Тюменской областной Думы, запланированы ассигнования на выполнение в полном объеме принятых обязательств по выплате социальных пособий и компенсаций. Кроме того, предусмотрены средства:

- на сохранение уровня оплаты труда работников в сфере образования, здравоохранения, культуры, социального обслуживания;

- на индексацию на 6,1 процента с 1 октября 2023 года, на 4 процента с 1 октября 2024 года и на 4 процента с 1 октября 2025 года фондов оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений;

- на повышение заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы в связи с установлением минимальной заработной платы в Тюменской области с 1 января 2023 года в размере 16 242 рубля.

Еще одним приоритетом бюджетной политики, направленным на повышение качества человеческого капитала, будут оставаться расходы на социальную защиту граждан и оказание социально-значимых услуг (то есть, социальную политику, образование, здравоохранение, культуру, физическую культуру и спорт). В целом расходы областного бюджета на финансирование социальной сферы составят в 2023 году свыше 140 миллиардов рублей или 60,1 % от общего объема расходов областного бюджета против 53,6 % в 2022 году, что говорит об усилении социальной направленности областного бюджета.

Запланированный объем бюджетных ассигнований на финансирование социальной сферы обеспечивает выполнение социальных обязательств перед населением области, обязательств по оплате труда работникам бюджетных учреждений, реализацию приоритетных национальных проектов и других мероприятий, необходимых для реализации политики в соответствующих сферах. Будет продолжен процесс развития социальной инфраструктуры, а именно строительство школ, детских садов, объектов культуры, спортивных объектов, учреждений здравоохранения.

Продолжится реализация мероприятий, направленных на содействие трудоустройству отдельных категорий граждан с низкой конкурентоспособностью на рынке труда: создание дополнительных рабочих мест для трудоустройства инвалидов, родителей, воспитывающих детей-инвалидов, многодетных родителей; содействие трудоустройству граждан, освобожденных из учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы; стажировка выпускников образовательных организаций и граждан, ищущих работу и др.

На реализацию государственной программы «Содействие занятости населения и регулирование трудовых и иных непосредственно связанных с ними отношений» в областном бюджете на 2023 год предусмотрены бюджетные ассигнования в сумме 1 миллиард 254 миллиона рублей. Проведение мероприятий по содействию занятости населения позволит улучшить состояние рынка труда Тюменской области, снизить уровень безработицы.

В сфере здравоохранения важнейшими задачами Президентом названы **модернизация первичного звена здравоохранения, видимые изменения в доступности и качестве медицинской помощи.**

Особое внимание Президент уделил важности **корректировки нормативной базы для организации закупок санитарных автомобилей с комплектом диагностического оборудования. Они позволяют проводить диспансеризацию, профилактический осмотр непосредственно на предприятиях, в школах, учреждениях, в отдалённых населённых пунктах.**

В регионе уделяется значительное внимание реализации законодательных мер, направленных на развитие здравоохранения, обеспечение доступности и качества первичной медпомощи, в том числе в сельской местности. Оказывается специализированная и высокотехнологичная медицинская помощь.

Тюменская область успешно выполняет региональную программу развития здравоохранения, важнейшим результатом реализации которой стало достижение установленных на федеральном уровне целевых показателей по снижению смертности. В регионе реализуются мероприятия национального проекта «Здравоохранение», в том числе модернизируется первичное звено здравоохранения, развивается система оказания первичной медико-санитарной помощи, детского здравоохранения и др.

На 01.01.2022 медицинскую помощь оказывали 54 медицинские организации системы государственного здравоохранения: 52 учреждения областного и 2 федерального подчинения, в том числе 85 филиалов областных организаций (10 районных больниц, 17 участковых больниц, 44 врачебных амбулатории, 13 филиалов областных учреждений), а также филиал ФГБУ Томский научно-исследовательский медицинский центр РАН – «Тюменский кардиологический центр». Амбулаторно-поликлиническая помощь населению Тюменской области оказывается в 44 медицинских организациях и 81 филиале медицинских организаций.

С 2021 года в регионе в рамках реализации программы «Модернизация первичного звена здравоохранения Тюменской области» проведен капитальный ремонт на 17 объектах здравоохранения и 7 врачебных амбулаторий, в 2022 году был начат капитальный ремонт на 5 объектах. В рамках программы приобретено 1 784 единиц современного медицинского оборудования. В районные больницы передан 101 автомобиль санитарного транспорта.

По состоянию на 31.03.2023 года укомплектованность медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторных условиях, врачами составляет 97,7 %, средним медицинским персоналом – 100 %. Показатель укомплектованности фельдшерско-акушерских пунктов, врачебных амбулаторий медицинскими работниками составляет 99,1 %.

По итогам 2022 года на 196 человек увеличилось и число среднего медицинского персонала, работающего в амбулаторно-поликлиническом звене здравоохранения, с 7 627 человек по состоянию на 01.01.2022 до 7 823 человек на конец 2022 года.

В качестве ключевых действующих мер привлечения и закрепления врачей и среднего медицинского персонала в сельских медицинских организациях в Тюменской области реализовывались программы «Земский доктор» и «Земский фельдшер». За время реализации указанных программ привлечено 783 медицинских работника – 600 врачей и 183 фельдшера.

Президент отдельно подчеркнул, что для укрепления наших общих ценностей, национальной идентичности крайне важны **система образования, отечественная культура.**

В разделе Послания, посвященном развитию высшего образования, Президент предложил вернуться к **традиционной системе высшего образования, а именно, срок обучения по программе должен составлять от 4 до 6 лет. Узкие специалисты после базового обучения в вузе смогут продолжить обучение в магистратуре и ординатуре.**

Кроме того, он подчеркнул важность **подготовки рабочих профессий и за 5 лет нашей стране необходимо подготовить порядка миллиона рабочих.**

В Тюменской области уделяется особое внимание сфере образования, поддерживается высокий темп строительства объектов дошкольного образования, своевременно выполняются мероприятия по вводу дополнительных мест для детей в возрасте до трех лет. Сохраняется достигнутая в 2021 году 100 % доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет, при сохранении 100 % доступности для детей в возрасте от 3 до 7 лет.

С 2018 года введено в эксплуатацию более 30 детских садов, проведены мероприятия по перепрофилированию имеющихся помещений, осуществлена грантовая поддержка частных образовательных организаций.

В Тюменской области ежегодно вводятся новые объекты образования, которые оснащены современной мебелью и оборудованием. В школах созданы все условия не только для получения качественного образования, но и для проявления творческой и общественной активности учеников.

Все 454 государственные и муниципальные общеобразовательные школы с 1 сентября 2020 года предоставляют горячее бесплатное питание для обучающихся по программам начального общего образования. Охват обучающихся 1 – 4 классов, получающих бесплатное горячее питание, – 100 %, общий охват обучающихся горячим питанием с 1 по 11 класс составляет 99 %.

В 2021 – 2022 годах в регионе введено 10 новых школ на 5 575 учебных мест, оборудованных современными пищеблоками, в том числе 4 школы на 154 учебных места в рамках замены действующих деревянных зданий школ.

В период с 2023 по 2027 годы в регионе планируется строительство и реконструкция 58 общеобразовательных организаций и 24 дошкольных учреждений. Реализация указанных планов позволит существенно снизить нагрузку на имеющиеся объекты.

По состоянию на 01.02.2023 года подготовка профессиональных кадров в Тюменской области осуществляется в 12 государственных автономных профессиональных образовательных учреждениях Тюменской области, в 3 частных профессиональных образовательных организациях, в 3 высших учебных заведениях.

В сфере профессионального образования запланировано проведение «круглого стола» на тему: «Наставничество как элемент государственной политики в сфере подготовки кадров».

Одним из основных направлений воспитательной работы всех образовательных организаций области является **патриотическое воспитание**. Разработан и реализуется комплекс мер, направленный на развитие системы гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи. Работа в данном направлении осуществляется в соответствии со стратегическими национальными приоритетами государства по защите традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти.

В области действуют свыше 2,8 тыс. патриотических объединений, клубов, центров. Работают региональный и сеть муниципальных базовых центров допризывной подготовки и патриотического воспитания граждан. Созданы 420 юнармейских отрядов, 4 специализированные площадки в палаточном исполнении и 9 площадок в формате дневного пребывания оборонно-спортивного лагеря «Ратники». Действуют 190 специализированных групп добровольной подготовки к военной службе с общей численностью слушателей около 3,6 тыс. человек.

По мнению Президента, **культура призвана служить добру, красоте, гармонии, пробуждать лучшие человеческие качества.**

В Тюменской области функционирует 1 145 сетевых единиц, входящих в состав государственных и муниципальных учреждений культуры. Реализуются меры поддержки государственных музеев, библиотек и других организаций культуры и искусства, народных художественных промыслов, а также меры социальной поддержки по оплате услуг организаций культуры. Эффективно реализуются мероприятия по созданию единого культурного пространства в Тюменской области, благоприятных условий для оказания услуг в сфере культуры. С 2012 года более чем в 3 раза выросла средняя заработная плата работников учреждений культуры Тюменской области. В 2022 году было организовано порядка 4,5 тыс. культурно-массовых мероприятий, которые посетило более 270 тыс. человек.

Одной из перспективных и динамично развивающихся отраслей в Тюменской области является туризм. В регионе имеется необходимая инфраструктура для приема туристов, ежегодно увеличивается количество туристических маршрутов, появляются новые объекты показа, туроператорами ведется работа по созданию новых туристических продуктов.

В 2022 году Тюменскую область посетили 3,3 млн. человек (в 2021 году – 3,04 млн. человек). По итогам новогодних праздников в декабре 2022 года и январе 2023 года Тюменская область вошла в топ регионов России по количеству отдыхающих.

Тюменская область в 2018 году стала стартовой площадкой первого этапа национального туристического проекта «Императорский маршрут» под эгидой Министерства культуры России и Фонда содействия возрождению традиций милосердия и благотворительности «Елисаветинско-Сергиевское просветительское общество».

В 2020 году при поддержке Ростуризма в Тюменской области был открыт первый в России термальный сезон, регион получил статус «Термальной столицы России».

По итогам 2022 года Тюменская область заняла третье место в Рейтинге качества жизни среди всех российских регионов (после Москвы и Санкт-Петербурга), первое место среди субъектов Уральского Федерального округа.

В Послании Президентом обозначена **стратегическая задача – вывести нашу экономику на новые рубежи. Ведь сегодняшнее время – это не только вызов, но и время возможностей, и от того, как будут реализованы эти возможности, зависит наша будущая жизнь.**

Как отметил Владимир Владимирович, сегодня у нас открываются огромные перспективы в развитии инфраструктуры, обрабатывающей промышленности, внутреннего туризма, во многих других отраслях.

Также он отметил ряд направлений, на которых надо сосредоточиться. Это развитие инфраструктуры регионов, включая связь, телекоммуникации, обеспечение строительства дорог, научных, социальных учреждений и реализация программ, нацеленных на повышение благосостояния российских семей.

По словам Президента, особое значение в развитии экономического роста приобретают новые источники финансирования инвестиций, а также свобода предпринимательства.

«Успешный старт российских компаний, небольших семейных предприятий - это уже победа. Открытие современных заводов и километров новых дорог - и это победа. Новая школа или детский сад - это победа».

Нормативную базу, регулирующую вопросы государственной поддержки инвестиционной деятельности, формирует ряд законов, основополагающим среди которых является Закон «О государственной поддержке инвестиционной деятельности в Тюменской области».

Кроме того, в Тюменской области принят и эффективно действует Закон «О зонах экономического развития в Тюменской области», которым определены правовой режим, критерии и порядок их создания, а также особенности ведения предпринимательской и инвестиционной деятельности на их территории.

Законом «Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Тюменской области до 2030 года» предусмотрено дальнейшее развитие региона путем модернизационно-инновационного и кластерного развития. Это позволит обеспечить устойчивые темпы роста обрабатывающей промышленности, технологической модернизации и расширить производственные мощности, повысить технологический уровень отраслей, обеспечить диверсификацию экономики.

Конечно, основной инструмент государства в проведении государственной социально-экономической политики - это бюджет. В соответствии с бюджетным законодательством составление проекта бюджета основывается на положениях послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации, определяющих бюджетную политику в Российской Федерации».

Закон Тюменской области «Об областном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» в полной мере позволяет решать задачи, поставленные Президентом в своем Послании.

В настоящее время одними из основных направлений региональной бюджетной и налоговой политики являются поддержка экономического развития, содействие адаптации бизнеса к сложившимся в связи с геополитической ситуацией условиям, обеспечение занятости населения, а также содействие достижению национальных целей развития Российской Федерации, направленных на повышение благосостояния и улучшение качества жизни граждан.

В марте 2022 года принят Закон «Об отдельных мерах по обеспечению устойчивости экономики Тюменской области». Им были установлены меры, применяемые при осуществлении закупок товаров, работ, услуг для обеспечения нужд региона в условиях ухудшения геополитической и экономической ситуации.

В рамках реализации налоговой политики, направленной на стимулирование развития промышленности и повышение инвестиционной привлекательности региона, принят Закон Тюменской области «Об установлении мер стимулирования деятельности в сфере промышленности, применяемых к инвестору, заключившему специальный инвестиционный контракт».

Для организаций, имеющих статус налогоплательщиков – участников специальных инвестиционных контрактов, Законом установлены льготные ставки налога на прибыль организаций и налога на имущество, предусмотрено предоставление субсидий за счет средств областного бюджета.

Целям создания благоприятных условий для роста инвестиций в регионе служит также Закон «О предоставлении налоговых льгот участникам региональных инвестиционных проектов, реализуемых в Тюменской области». Для таких организаций установлены налоговые льготы по налогу на прибыль и налогу на имущество.

Планом предусмотрено принятие Закона «О предоставлении налоговых льгот на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов отдельным категориям налогоплательщиков».

Несмотря на сокращение общего объема расходов областного бюджета по сравнению с прошлым годом, в бюджете на 2023 – 2025 годы сохранены все формы государственной поддержки реального сектора экономики, агропромышленного комплекса, малого и среднего предпринимательства. При этом меры поддержки направлены на модернизацию и технологическое развитие экономики, продвижение продукции тюменских производителей, расширение действующих и создание новых производств, разработку инновационных проектов.

Более 590 миллионов рублей составит общий объем затрат на реализацию региональной госпрограммы «Развитие промышленности и инвестиционной деятельности» в 2023 году.

Расходы на возмещение части затрат на оплату процентов по договорам кредита, заключенным с российскими кредитными организациями, и субсидирование развития лизинга оборудования для промышленных предприятий предусмотрены в сумме 100 миллионов рублей.

Затраты на возмещение из областного бюджета части стоимости заказанного и оплаченного оборудования и других ресурсов, работ, услуг запланированы в объеме 220 миллионов рублей.

На развитие муниципальных индустриальных площадок будет направлено свыше 22 миллионов рублей, на содействие продвижению продукции тюменских производителей – более 19 миллионов рублей, на докапитализацию регионального фонда развития промышленности – 46 миллионов рублей, в том числе около 14 миллионов рублей – из федерального бюджета.

Антироссийские санкции стали еще одним стимулом для поиска новых подходов к работе по дальнейшему развитию региональной экономики. В 2023 году в регионе появится новый инструмент поддержки – субсидия держателям специальных инвестиционных контрактов. Важная особенность таких контрактов в том, что инвестор должен заниматься решением серьезных технологических задач, стоящих перед нашим регионом, например, в сфере импортозамещения. На предоставление субсидий держателям инвестиционных проектов Тюменской области и участникам специальных инвестиционных контрактов на 2023 год запланировано свыше 139 миллионов рублей.

В 2023 году Фонд микрофинансирования Тюменской области запустил новую программу «Инвестиционные займы». Их смысл в длинном сроке – до 5 лет и низкой процентной ставке – это ключевая ставка Центрального банка России.

На реализацию государственной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства и научно-инновационной сферы» в 2023 году предусмотрено 376,5 миллионов рублей.

Свыше 180 миллионов рублей планируется направить в 2023 году на предоставление субсидий организациям инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства для оказания информационной и консультационной поддержки, а также предоставления поручительств и гарантий субъектам малого и среднего предпринимательства.

В число наиболее востребованных и эффективных региональных мер поддержки входит, например, возмещение части затрат на приобретение оборудования в лизинг. На оказание такой поддержки для малого и среднего бизнеса на 2023 год запланировано 50 миллионов рублей.

Общая сумма грантовой поддержки молодых предпринимателей и социальных предприятий увеличена с 9 миллионов рублей в 2022 году до 40 миллионов рублей в 2023 году. Опыт показал, что это очень действенный инструмент.

Законом «О развитии малого и среднего предпринимательства в Тюменской области» предусмотрена инфраструктура и формы государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства. Это налоговое стимулирование, финансовая, организационная, консультативная поддержка.

Принят областной Закон, которым предусмотрена норма о возможности возмездного отчуждения движимого имущества, находящегося в государственной или муниципальной собственности и арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства, в порядке преимущественного права субъектов малого и среднего предпринимательства на приобретение указанного имущества. Ранее такое право распространялось только на выкуп недвижимого имущества.

В целях обеспечения экономического роста и повышения инвестиционной активности финансовое обеспечение мероприятий по развитию дорожного хозяйства и транспорта продолжает оставаться одной из основных задач бюджетной политики на среднесрочную перспективу. В бюджете 2023 года на развитие дорожного хозяйства предусмотрено свыше 23 миллиардов рублей, на развитие транспортного обслуживания населения – около пяти миллиардов рублей.

В сфере **дорожного строительства** в рамках Плана запланировано рассмотрение информации федерального казенного учреждения «Федеральное управление автомобильных дорог «Урал» Федерального дорожного агентства» (ФКУ «Уралуправтодор») об осуществлении дорожной деятельности в отношении автомобильных дорог федерального значения, находящихся на территории Тюменской области

Одним из основных социально значимых приоритетов является **формирование рынка доступного жилья и обеспечение комфортных условий проживания граждан.** В областном бюджете на 2023 год запланировано свыше 4 миллиардов рублей на реализацию государственной программы «Развитие жилищного строительства».

В целях **стимулирования индивидуального жилищного строительства** в областном бюджете на 2023 год предусмотрены средства на инженерное обеспечение площадок для малоэтажного жилищного строительства в объеме свыше 768 миллионов рублей.

На предоставление социальных выплат молодым семьям на приобретение жилого помещения или создание объекта индивидуального жилищного строительства в 2023 году запланировано 534 миллиона рублей, что позволит предоставить субсидии 465 молодым семьям.

В 2023 году планируется обеспечить жилыми помещениями 295 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, для чего в областном бюджете предусмотрено около 683 миллионов рублей (в том числе за счет средств федерального бюджета около 27 миллионов рублей).

В соответствии с областным законом «О предоставлении субсидий и займов гражданам на строительство или приобретение жилья в Тюменской области за

счет средств областного бюджета» в 2023 году планируется предоставить субсидии и займы 166 работникам организаций бюджетной сферы и 4 специалистам ветеринарной службы, займы 119 молодым семьям. На эти цели в областном бюджете на 2023 год предусмотрено около 464 миллионов рублей.

Будет продолжена реализация мероприятий по обеспечению жильем льготной категории граждан, по переселению граждан из ветхого и аварийного жилья.

Продолжится реализация мероприятий по благоустройству общественных пространств (дворовые территории, парки, скверы и озелененные зоны).

В Послании Президента значительное внимание уделено вопросам **экологической безопасности, охраны окружающей среды**. Президент отметил, что **«в приоритете - дальнейшая ликвидация старых мусорных свалок и опасных объектов накопленного вреда»**.

Совершенствование системы обращения с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами в Тюменской области, направлено на сокращение объемов размещения отходов, увеличение объемов их утилизации.

В соответствии с Законом Тюменской области «Об условиях концессионных соглашений Тюменской области в отношении объектов, используемых для переработки, утилизации, обезвреживания и захоронения твердых бытовых отходов» заключено Концессионное соглашение в отношении создания и эксплуатации системы коммунальной инфраструктуры - объектов, используемых для переработки, утилизации, обезвреживания и захоронения твердых бытовых отходов в Тюменской области». Объектами концессионного соглашения являются 3 мусоросортировочных завода в Тюмени, Тобольске, Ишимском муниципальном районе и мусороперегрузочная станция в Ялуторовске. На заводах осуществляется прием твердых коммунальных отходов, отсортировывается пластик, металл, бумага и другие полезные фракции. Остальные отходы складированы на полигоне, сортировка отходов позволяет увеличить срок его службы. Сбор, транспортирование, обработку, утилизацию, обезвреживание, захоронение твердых коммунальных отходов обеспечивается региональным оператором. Направление всего образуемого объема твердых коммунальных отходов на заводы исключает появление новых несанкционированных свалок, и как следствие, сокращает накапливаемый экологический ущерб.

Президент обозначил, что **«научные открытия и технологии - это тоже победа. Вклад каждого в общий успех - вот что важно.»**

В Тюменской области уделяется особое внимание созданию наукоемких инновационных производств, эффективному использованию научного, научно-технологического потенциала региона. С 2019 года в регионе функционирует Западно-Сибирский межрегиональный научно-образовательный центр мирового уровня. За период деятельности ЗапСибНОЦ было разработано и передано для внедрения в производство 80 конкурентоспособных технологий и высокотехнологичной продукции; зарегистрировано 58 патентов на изобретения; доля молодых ученых составила 51,8% от общей численности исследователей.

Комплексную поддержку всех стадий инновационного процесса - от формализации идеи и создания опытного образца до внедрения новой технологии в серийное производство - осуществляет ГАУ ТО «Западно-Сибирский инновационный центр». По состоянию на начало 2023 года в

Тюменском Технопарке 75 инновационных компаний-резидентов. Основной профиль научных изысканий - информационные технологии, нефтегазосервис, приборостроение, также осуществляются разработки в сфере новых строительных технологий и материалов, агропромышленного комплекса, медицины и биотехнологий. За время работы Тюменского Технопарка резидентами получено более 200 патентов, внедрено более 400 технологических инноваций. Совокупная выручка резидентов составила порядка 24,3 млрд. рублей, а отчисления в бюджеты разных уровней, включая страховые взносы, составили более 3,4 млрд. рублей. В 2022 году 29 инновационных компаний получили статус резидента бизнес-инкубатора.

Субъектам малого и среднего предпринимательства, осуществляющим инновационную деятельность, оказывается целый ряд мер поддержки. Прежде всего, это финансовая поддержка в форме субсидий и грантов. В 2022 году на оказание такой поддержки направлено 9,3 млн руб. Также Фондом микрофинансирования Тюменской области предоставляются микрозаймы в объеме до 5 млн руб. на период до 3 лет по льготной ставке от 8 % годовых. Для ИТ-компаний действуют налоговые льготы по налогу на имущество, налогу на прибыль и имущественная поддержка (предоставление в аренду помещений по льготной ставке и оборудованных технологических рабочих мест).

Для развития экономики Тюменской области особенно важен **устойчивый рост сельского хозяйства**, ключевым фактором которого является **повышение качества жизни людей на селе**.

Президент, говоря о нашем сельхозпроизводстве, подчеркнул, что в **прошлом году оно показало двузначные темпы роста, выразил благодарность сельхозпроизводителям. Российские аграрии собрали рекордный урожай.**

В бюджете Тюменской области на реализацию государственной программы «Развитие агропромышленного комплекса» запланировано в 2023 году около 4 миллиардов рублей

В целях обеспечения продовольственной безопасности за счет средств областного бюджета оказываются различные виды государственной поддержки мясного и молочного животноводства, растениеводства, сельскохозяйственной потребительской кооперации, инвестиционной деятельности в агропромышленном комплексе.

Порядка двухсот миллионов рублей предусмотрено в региональном бюджете для поддержки технического перевооружения предприятий агропромышленного комплекса. Техническое перевооружение аграрных предприятий региона и подготовка для них высококвалифицированных специалистов – ключевые задачи, решение которых позволяет эффективно работать в зоне рискованного земледелия и производить конкурентоспособную сельхозпродукцию.

На апрельском заседании Дума внесла в качестве законодательной инициативы в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации указанный федеральный закон, подготовленный в целях совершенствования механизма реализации преимущественного права покупки субъектом Российской Федерации земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения в случае его продажи.

Законопроектом предлагается предоставить субъектам Российской Федерации право устанавливать критерии земельных участков (по размеру и (или) местонахождению), которые позволили бы не применять процедуру реализации права на преимущественное приобретение субъектом Российской Федерации

земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения в отношении каждой сделки по продаже участка.

В соответствии с Планом мероприятий Тюменской областной Думы на 2023 год по реализации Послания Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации в IV квартале запланировано мероприятие - проведение «круглого стола» по теме: «Комплексное развитие сельских территорий Тюменской области».

В аспектах указанной темы будут рассмотрены следующие вопросы:

- создание условий для обеспечения доступным и комфортным жильем сельского населения;

- создание и развитие инфраструктуры на сельских территориях;

- развитие рынка труда (кадрового потенциала) на сельских территориях;

- повышение экономического и социального потенциала в комплексном развитии сельских территорий и сельской агломерации;

- реализация мероприятий, направленных на оказание содействия сельскохозяйственным товаропроизводителям, осуществляющим деятельность на сельских территориях, в обеспечении квалифицированными специалистами.

Отдельно Президент отметил, что **огромную роль в укреплении гражданского общества, в решении повседневных проблем играет местное самоуправление – самый близкий к людям уровень публичной власти. От его работы во многом зависит доверие к государству в целом, социальное благополучие граждан, их уверенность в успешном развитии всей страны.**

30 – 31 мая 2023 года в городе Салехарде состоится выездное заседание комитета областной Думы по государственному строительству и местному самоуправлению по теме: «О реализации полномочий органов местного самоуправления в системе публичной власти. Актуальность и перспективы развития».

Запланировано проведение заседания Совета представительных органов муниципальных образований Тюменской области, а также рассмотрение информации Главы города Тюмени об основных результатах деятельности органов местного самоуправления городского округа город Тюмень в 2022 и 2023 годах.

Президент в Послании не раз упомянул патриотическую позицию россиян, подчеркнув, что **«настоящий патриотизм – чувство, которое исторически присуще нашему народу. Оно потрясает своим достоинством, глубоким осознанием каждым, я подчеркну, каждым неразрывной своей собственной судьбы с судьбой Отечества».**

Органами государственной власти Тюменской области в тесном взаимодействии с органами местного самоуправления, образовательными организациями, общественными движениями и ветеранскими организациями проводится системная работа по патриотическому воспитанию в соответствии со стратегическими национальными приоритетами государства по защите традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти.

Содействие воспитанию гражданственности, патриотизма, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества - одно из ключевых направлений Стратегии социально-экономического развития Тюменской области до 2030 года и Стратегии деятельности Тюменской областной Думы седьмого созыва.

В Тюменской области обеспечены меры государственного и законодательного регулирования сферы патриотического воспитания, эффективного общественно-государственного партнерства, в том числе:

- приняты и действуют Законы Тюменской области: «О патриотическом воспитании граждан в Тюменской области», «О регулировании отдельных отношений в сфере добровольчества (волонтерства) в Тюменской области», «О молодежной политике в Тюменской области», законодательно регулирующие вопросы патриотического воспитания граждан Тюменской области;

- создан и работает Координационный совет по патриотическому воспитанию граждан Тюменской области, в муниципальных районах (городских округах) созданы аналогичные структуры;

- реализуется региональный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование»;

- действует региональный центр допризывной подготовки и патриотического воспитания «Аванпост»;

- утверждаются ежегодные планы основных региональных мероприятий по патриотическому и гражданскому воспитанию, разработанные на межведомственной основе и др.

Эффективной формой работы с детьми и молодежью, в том числе по вопросам патриотического воспитания в условиях проведения специальной военной операции, стало проведение депутатами Тюменской областной Думы парламентских уроков. В 2022 году в образовательных организациях было проведено 189 парламентских уроков, направленных на повышение уровня знаний школьников.

Проведение парламентских уроков, встреч с обучающимися образовательных организаций Тюменской области, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа является действенным механизмом взаимодействия депутатов Тюменской областной Думы с молодежью в режиме диалога по актуальным вопросам социально-экономического, патриотического и культурного развития населения Тюменской области.

Согласно Плану на 2023 год в течение года запланировано проведение парламентских уроков, направленных на приобщение обучающихся к ценностям, на основе которых развивалась история российского государства и родного края.

Во исполнение задач, стоящих в целом перед государством и органами государственной власти по активизации гражданско-патриотической деятельности, в регионе на плановой межведомственной основе будет продолжена работа по формированию патриотических чувств и сознания граждан, развитию у них высокой социальной активности, гражданской ответственности, способности проявить себя в укреплении и защите своего государства.